22. A feladat a rendszerváltás utáni Magyarországra vonatkozik. (hosszú)
Mutassa be a források és ismeretei alapján a rendszerváltás jellemző gazdasági
következményeit, vázolja a gazdasági átalakulás hátterét, főbb következményeit!
Használja a középiskolai történelmi atlaszt!
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„A KGST összeomlása, majd 1991-es megszűnése nagyarányú piacvesztést
eredményezett. Ez nemcsak az addigi exportőröket, hanem azok beszállítóit is tönkre
tette. […] Az 1970-es években a magyar export-import forgalom több mint 35
százaléka bonyolódott a Szovjetunióval. […] 1989-től ez rohamosan csökkent, s
néhány év alatt 10 százalék alá csökkent. […] Az ország legfontosabb
külkereskedelmi partnerévé […] az egyesült Németország vált. Az ezredforduló
idején ide irányult kivitelünk közel 40 százaléka, míg behozatalunk 30 százalékát
biztosították német vállalatok.” (Romsics Ignác, történész)
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T Megemliti, hogy a tulajdonviszonyok atalakulasaban a
privatizacié (magénositas) folyamata meghatarozé volt. és
megallapitja. hogy ez jelentds tarsadalmi hatdsokkal jart
(munkahelyek elvesztése. vagyoni kiilonbségek névekedése).

T Bemutatja, hogy a kiilkereskedelem uj irdnyainak kialakitasara
hatott a régi intézmények megsziinése is (KGST). és megéllapitja.
hogy a kilkereskedelem sulypontjainak  athelyezodése
osszefiiggstt Magyarorszag nyugati orientaciojaval.

T Megemliti. hogy a rendszervaltdssal bekovetkezd atalakulas
jelentés gazdasigi visszaesést eredményezett. s megallapitja.
hogy a gazdasigi nehézségek egyarant hatottak a magyar
tarsadalom életkoriilményeire és a rendszervaltas utani kormanyok
politikai dontéseire is.

T Onallé ismereteivel. megéllapitdsaival kiegésziti és alatamasztja
elemzését.
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A vizsgazd fogalmazasa mondatokbol all. a mondatok vilagosak
és egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalj;

6 megallapitdsai arnyalt elemzé-készségrél tantiskod-
nak.

A sz6veg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibakat.
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A nemzeti dssztermék eredete (%)

Ev Kiilfsldi tulajdon Belfsldi magdntulajdon Koztulajdon
1990 1 23 76
1995 14 49 37
1998 26 51 23
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Néhany alapveté termék és szolgaltatas ara (Ft)

Megnevezés 1989 1995
15.00 72.40
12.80 55.20
Fehér asztali bor. liter 48.00 110.00
Vizdij. m’ (Budapesten) 1.20 39.80
Autébusz vonaljegy (Budapesten) 6.0 34.10





image3.png
15

10

El5z6 évhez képest, % 1989 = 100
B névekedés [ ] csdkkenss =

100

a0

&0

40

20

1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996

Realkereset-valtozas Magyarorszagon 1989 - 1996
(1989=100)
(redlkereset = a jovedelmekbdl az adott drak mellett vasdrolhato javak mennyisége, a
Jovedelem értéke)




image4.png
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgazo a rendszervaltas utani magyar gazdasag atalakulasanak
megértés f6 vonésaira Osszpontosit. vélaszaban elemzi a valtozasok
Jjellegzetességeit.
A vélasz lényegre 6en mutatja be a gazdasagi 4talakulas
koriilményeit. megvilagitja a valtozasok okait. hatterét. 0-8
A vizsgazé feltarja a gazdasigi atalakulds fontosabb elemeit.
ravilagit gazdasagi valtozasok jellemz6 hatésaira.
A vizsgizé valaszaban felhasznilja, értelmezi a forrdsokat.
azokbol 1ényeges kivetkeztetéseket fogalmaz meg.
Tajékozodas | M A vizsgdzod a torténelmi eseményeket térben és idSben
térben és elhelyezi. 04
idoben T Rogziti, hogy a rendszervaltas elétt Magyarorszag a Szovjetunio m[;";"':i.
érdekszférdjiba tartozott. és megemliti, hogy a rendszervaltds | °) o 3]'
1989-1990-ben tortént.
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen hasznilja az éltalanos és a témahoz
alkalmazasa | kapcsolddo torténelmi fogalmakat.
T Hasznalja az Altaldnos fogalmakat: pl. gazdasag. tulajdon. 0-6
kereskedelem, fogyasztoi 4r. m[;";"':i.
T Szakszertien hasznlja a téma torténelmi fogalmait: pl. | )& 4]'
rendszervaltas. piacgazdasdg. magantulajdon. nemzeti 6ssztermék.
kiilkereskedelem, inflacid. privatizacio.
Forrasok M A vizsgazd beépiti vélaszdba a forrasokban taldlhato
hasznalata informacidkat. és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Rogziti. hogy a magéantulajdon szerepe elétérbe keriilt (a
koztulajdon hattérbe  szorult). és megallapitja. hogy a
rendszervéltas  alapvetd véltozasokat hozott a tulajdon
szerkezetében.
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T Rogziti. hogy a rendszervéltas utan a fogyasztoi arak jelentdsen
novekedtek. és megéllapitja. hogy az anovekedés leginkabb az
energia-szektort és a szolgaltatdsokat érintette.

T Rogziti, hogy a korabbi gazdaségi partnerek (Szovjetunio.
KGST) helyét 1j piacok foglaltdk el (Németorszag. Nyugat-
Eurépa). és megallapitia. hogy a Kkiilkereskedelem irényai
jelentdsen atalakultak.

T Rogziti, hogy a jévedelmek redlértéke nagymértékben csokkent,
és megallapitia, hogy a rendszervéltas az orszdg gazdasagi
teljesitményének jelentds visszaesésével jart.
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Eseményeket | M A vizsgazo feltarja a gazdasagi véltozasok f6 okait. bemutatja a

alakité
tényezok
feltarasa

gazdasagi atalakulas hatterét, fobb kovetkezményeit.

T Bemutatja, hogy a kétpdlusu vildg megsziinése (a szovjet
befolyas megsziinése). a Kadar-rendszer bukésa. jelentésen
hatottak a gazdasagi viszonyok atalakuldsara, és megallapitja,
hogy Magyarorszdgon a rendszerviltdssal megteremtédrek a
piacgazdasag feltételei.




